

میں کانفرنس میں ہوئی۔ برہان اور میری کتابوں کے ذریعہ مجھ سے واقف ہونے والے لوگوں نے اس طرح ملیں کہ گویا برسوں کی دیرینہ ملاقات تھی۔ پھر جتنے دن کانفرنس وہی ان سے بار بار ملاقات اور گفتگو ہوتی رہی، کبھی اردو میں اور کبھی عربی میں، خیریں گفتگو ہونے کے ساتھ بذلہ سنج بھی ہیں، اب سوادو ماہ کے بعد ان سے دوبارہ ملاقات ان کے وطن میں ہوئی تو حسب معمول بڑے تپاک سے ملیں اور بولیں: بھئی دئی کی کانفرنس میں آپ اپنا مقالہ لکھا نہیں سکتے تھے اور دلی کے قیام کے دنوں میں ہم مصروف بھی بہت رہے، پڑھنے کا موقع ملا ہی نہیں، مگر پاکستان واپس آ کر میں نے اردو اسی صاحب نے آپ کا مقالہ دیکھ ہی مقالہ "اسلامی قانون عہد حاضر میں" ہے جس کا اردو ترجمہ ڈاکٹر طاہر جلی خاں کے قلم سے چھپے دنوں برہان میں دو قسطوں میں شائع ہو چکا ہے) پڑھا تو طبیعت بڑی خوش ہوئی، بڑا فکر انگیز مقالہ ہے۔

پروفیسر عبدالرحمن ڈوئی | اصلاً گجراتی ہیں مگر ایک عرصہ سے نائیجیریا میں مقیم ہیں اور اب متوطن ہو گئے ہیں، آکسفورڈ کے تعلیم یافتہ ہیں اور آج کل مرکزِ دراساتِ قوانینِ اسلامیہ، احمد بیلوئیونیورسٹی آف زاریا (نائیجیریا) کے ڈائریکٹر ہیں، بڑے فاضل اور قابل ہونے کے ساتھ بڑے جذبہ کے مسلمان بھی ہیں، چند برس ہوئے ان کے انسٹیٹیوٹ کی طرف سے چند سامیوں کا اعلان ہوا تھا اور ان کے لیے علیگنڈھ مسلم یونیورسٹی کے بعض اساتذہ شعبہ قانون نے درخواستیں بھیج رکھی تھیں، عبدالرحمن صاحب ڈوئی ان حضرات سے انٹرویو لینے کی غرض سے علیگنڈھ تشریف لائے اور وائس چانسلر خسرو صاحب سے درخواست کی کہ وہ انٹرویو کے لیے ایک انتخابی کمیٹی بنادیں مگر ساتھ ہی یہ بھی کہا کہ اس کمیٹی پر سعید احمد اکبر آبادی کا نام ضرور ہونا چاہیے۔ خسرو صاحب نے تعجب سے پوچھا: آپ انھیں کیسے جانتے ہیں؟ بولے: جس سال وہ کناڈا میں تھے میں بھی تھا اور وہاں میں نے ان کے متعدد لکچر سنے ہیں، غرض اس طرح میری اور ان کی پہلی ملاقات سلکشن کمیٹی کے جلسہ میں ہوئی اس کے بعد متعدد انٹرنیشنل کانفرنسوں میں ملے رہے،

یہاں پھر ملاقات ہوئی تو بڑے تپاک سے پیش آئے، اور فرمایا: آپ نے علیگڑھ میں کیا تھا کہ اسلامی قانون میں ہمارے عربی کی ابھی استعداد کے بغیر کیسے ہو سکتی ہے۔ یہ بات پروردگار کو لگ گئی اور اسے میں نے گروہ میں باندھ لیا ہے۔

حضرات کے علاوہ بنگلہ دیش کے ڈاکٹر سید محمد امام الدین (ڈھاکہ یونیورسٹی) اور ڈاکٹر اختر امام جو اصلًا بہار کے باشندہ تھے، لیکن برسوں سے سیلون میں مقیم ہیں اور شادی یہاں کر کے وہیں کے شہری ہو گئے ہیں، طے، دونوں بڑے تپاک اور گرم جوشی سے، لیکن امام الیوی صاحب سنجیدہ اور کم گو بزرگ ہیں، البتہ اختر امام صاحب بڑے دلچسپ اور خوش گفتار شخص ہیں، ہر موضوع پر خود اعتمادی اور معلومات کے ساتھ گفتگو کرتے ہیں۔ (باقی آئندہ)

فہم قرآن

مؤلفہ مولانا سعید احمد اکبر آبادی

قرآن مجید کے آسان ہونے کے کیا معنی ہیں؟ اور قرآن مجید کا صحیح منشا معلوم کرنے کے لیے قرآن مجید اسلام کے اقوال و افعال کا معلوم کرنا کیوں ضروری ہے۔ احادیث کی تدریس اور تفسیر پر مبنی کثرت سے روایت کرنے والے اسی پیشذہ ابو ہریرہؓ اور حضرت ابن عباسؓ کے بیان میں قرآن مجید کی بے لوث خدمات علم و مذہب کو بھی اترا انگیز پیرایہ میں بیان کیا گیا ہے۔ قرآن ایک خاص رنگ کی علمی تبلیغی اور اصلاحی کتاب ہے جو خاص طور پر جدید دور کے صحابہ کے رجحانات کو سامنے رکھ کر لکھی گئی ہے۔ فتنہ انکارِ حدیث کے دور میں اس کتاب کا مطالعہ بصیرت افزا ہو گا، صفحات ۲۰۰۔ قیمت ۱۲ روپے، مجلد ۱۶/

مکتبہ برہان، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی ۷

دشوا بھارتی یونیورسٹی کے

فارسی، عربی اور اردو مخطوطات

مولانا عبدالوہاب بدرستوی، سنٹرل لائبریری، دشوا بھارتی یونیورسٹی،

شانتی ٹیکٹن -

(۲)

غزلیات ظہیر فاریابی | صفحات ۱۹۲، جن میں از ابتداء تا ص ۱۸۳ غزلیات، ص ۱۸۴ پر ایک رباعی، ص ۱۸۵ تا ص ۱۸۶ بیدل عظیم آبادی کی غزل کے تین بند اور آخر کے صفحات ۱۸۷ تا ۱۹۲ بیاض ہیں۔ کتاب خوشخط اور ہر صفحہ زرافشاں و سنہری لائنوں سے گھرا ہوا ہے، کاغذ محب علی، سال کتابت مرقوم نہیں ہے۔

نسخہ بظاہر نہایت ہی دیدہ زیب اور صاف ہے لیکن ادراق اس قدر خستہ اور قدامت زدہ ہیں کہ اگر ذرا سی بے احتیاطی سے ورق گردانی ہو تو اجسام ادراق سلامت نہیں رہیں گے غنیمت یہ ہے کہ کتب خورشید خاتم کے حلوں سے محفوظ ہیں۔ حیرت ہے کہ اس کے ساتھ ہی ہلائی استر آبادی کی مثنوی شاہ و گدا بھی مجلد ہے لیکن اس بیچاری پر ظالم گیرلوں نے نہایت بے باکی کے ساتھ اپنی فطرت کا مظاہرہ کیا ہے۔

یہ غزلیات بہتر ترتیب حروف تہجی مرتب ہیں۔ حرف الیا کے بعد ہی تین رباعیاں ہیں۔ غزلیات کا ہر بند ”وله ایضاً“ ”وله غفر اللہ“ ”وله طاب اللہ“ جیسے جملوں سے بطور عنوان شروع ہوتا ہے۔

قصائد ظہیر فاریابی | صفحات ۴۸، آخر ناقص، کتابت بخط ننگستہ، کاتب اور تاریخ کتابت

درج نہیں، نیز باہمی اکرم خوردہ ہے۔ یہ قصائد سلطان قزل ارسلان، نصرۃ الدین ابو بکر، محمد علی شاہ ثانی سے متعلق ہیں نیز سیف احمد اور صدر جہان شرف الملک تابع الدین کی مدح بھی شامل ہے۔ میں السطور شکل الفاظ کے معانی آسان قاری میں لکھے ہوئے ہیں۔ یہ قصائد صرف تہجی کی ترتیب سے بے نیاز ہیں۔

حقیقت میں ظہیر کی ذہنی یادگار صرف ایک دیوان ہے جس میں قصائد، غزلیات، رباعیات، مقطعات اور ترویج بند سبھی شامل ہیں جس کے متعلق محمد ابراہیم مستوفی قسنوینی (متوفی ۱۳۳۹ھ) نے لکھا ہے کہ اس دیوان کو ۶۰۲ھ میں شمس کاشی (متوفی ۶۰۲ھ) نے جمع کیا بلکہ حاجی خلیفہ (متوفی ۱۶۵۸ھ) نے جامع دیوان کا پورا نام شمس الدین السہاکی تحریر کیا ہے۔ ایڈیٹر ہرمان ایٹھ (Hermann Ethé) کی تحریر کے مطابق یہ دیوان ۱۸۲۹ء میں کلکتہ سے طبع ہو چکا ہے۔ مذکورہ دیوان سے ”قصائد“ بھی الگ صورت میں ہندوستان سے طبع ہو چکے ہیں۔ جو یہاں نور لکھنؤ ۱۹۲۶ء کا مطبوعہ بھی موجود ہے جس کے پیش نظر قلمی قصیدہ کا جب موازنہ کیا گیا تو کافی فرق نظر آیا۔ مصرعوں اور اشعار کی کمی و زیادتی، الفاظ کا اختلاف بھی بکثرت موجود ہے۔ اس فرق کے علاوہ مطبوعہ میں ہر قصیدہ کا الگ الگ مستقل عنوان ہے لیکن یہ قلمی نسخہ میں صرف لفظ ”قصیدہ“ ہی کا عنوان ازا بتواتر آخسر کتابت کیا جا ہے۔

حیاتِ ظہیر :- ظہیر الدین ابوالفضل طاہر بن محمد فارابی پورانا نام، پیدائشی وطن قصیدہ فارابی۔ یہ مقام صوبہ بلخ کے شہر جوزجان کے قریب واقع تھا۔ دو دہا شباب تک وطن ہی پر تعلیم و تربیت حاصل کی۔ پھر نیشاپور چلا آیا، یہاں ۶ سال تک رہا اور مزید مختلف علوم و فنون میں

۱۷ تاریخ گزیدہ جلد اول : ص ۸۲۱۔ ۱۸ کشف الظنون جلد اول : ص ۵۱۵۔ ۱۹ قاری کٹنگ انڈیا آفس لائبریری لندن، جلد اول : ص ۵۹۳۔

کالی دستگاہ پیدا کی۔ اس کے بعد ۱۷۸۶ء میں عراق گیا۔ دولت شاہ سمرقندی (متوفی ۱۸۰۳ء) نے بھی لکھا ہے کہ وہ ابتداءً قاریاب سے نیشاپور آیا۔ پھر کے استاذ اپنے وقت کے مشہور شاعر اور صاحب علم و فضل رشیدی سمرقندی تھے جنہوں نے قصہ ”ہر دوفا“ منظوم تصنیف کیا تھا۔

پھر قصیدہ گوئی کا بڑا باکمال شاعر مانا جاتا ہے، بعض اہل علم اسے انوری (متوفی ۱۱۹۱ء) سے برتر قصیدہ گو مانتے ہیں۔ ملکہ شہر و شاعری کے علاوہ نجوم و حکمت میں بھی بہت اچھی صلاحیت رکھتا تھا جس کی وجہ سے قوم نے صدر الحکماء کا خطاب عنایت کیا تھا، زبان عربی کی تعلیم حاصل کی تو اس میں بھی پوری دستگاہ پیدا کر لی جس کا نمونہ وہ اشعار ہیں جو دیوان میں جا بجا موجود ہیں۔ حمد اللہ مستوفی قرظونی نے عربی کے دو اشعار نقل کیے ہیں جن میں فارسی کے حرف دال اور ذال کے فرق کی وضاحت کی ہے:

” اعرف الفرق بین دال و ذال وحی اصل بالفارسیہ معظم
کل ما قبلہ سکون بلا دال و ذال و ما سواہ بمجموعہ ”

خود پھر کے جو قصائد ہیں ان میں بھی عربی اشعار پائے جاتے ہیں لیکن افسوس کہ جن علوم نجوم و حکمت پر اسے صدر الحکماء کا خطاب ملا تھا اس پر کوئی تصنیف معلوم نہیں ہوتی۔ دولت شاہ سمرقندی لکھتے ہیں کہ پھر جب نیشاپور سے بغرض سیاحت اصفہان گیا تو ان دنوں یہاں صدر الدین عبداللطیف نجمذی قاضی القضاة تھے جن کے علم و فضل کی شہرت سنی کہ حصول شرف زیارت کے لیے قاضی موصوف کی خدمت میں حاضر ہوا اور دیکھا کہ علماء و فضلاء کا ایک اژدحام قاضی محرم کے ارد گرد لگا ہوا ہے تو وہ بھی سلام کر کے

۱۔ دائرۃ المعارف ایران، جو تھا اربعین ۱۳۹۶ء، ص ۵۴۔ ۲۔ تذکرۃ العلماء، ص ۸۲۲۔
۳۔ ایضاً۔ ۴۔ تاریخ گویدہ جلد اول، ص ۸۲۲۔

مکین صورت ایک گوشے میں چیمہ گیا۔ پھر متعدد بار قید قاضی کی توجہ اپنی جانب منحرف کرانے کی تدبیریں کیں لیکن حضرت نے جب باریابی نہ دی تو مایوس اور بدظن ہو کر رحمتہ ایک قطعہ لکھا اور قاضی موصوف کے ہاتھ میں تھا کر واپس لوٹ گیا۔ قطعہ:

”بہ رنگِ اولادِ دنیا ندارد آں عظمت
 کہ پہنچ کس را زید بیدار سرفرازی
 شرفِ بفضل و ہنر باشد و ترا بہر مہمت
 بدینِ نعم مزور چہ سرا۔ کمی نازی
 زہیت کاہل ہنر را نمی کنی تمیز
 تو نیز ہم بہنر در زمانہ امت نازی
 ہمنگہ تو بازی ممکن از آنکہ بفضل
 دلم بگیسوی حوران نمی کند بازی
 اگر چہ نیست خورشید یک سخن زین لہنو
 چنانکہ آن را دستور حال خود سازی
 تو امی سپر کہ ز دنیا کشیدہ در رُو
 بروز عرض مظالم چنان بیدازی
 کہ از جواب سلامی کہ خلق را برتست
 پہنچ منظمہ دیگر ی پیردازی سلہ

پہرے کے واپس ہوتے وقت قاضی صاحب نے توجہ فرمائی اور اسے منانے کی کوشش بھی کی لیکن اس نے اپنی خودداریِ طبع کی بنا پر اصفہان میں مزید قیام گزارا نہ کیا۔ وہاں سے آذربائیجان پہلا گیا۔

بتدارت ظہیر جب فاریاب سے نیشاپور آیا تھا تو اس عرصے میں وہاں کا حاکم طغان شاہ ثانی (عہد حکومت ۸۵-۶۹ھ) تھا جس نے اس شاعر کی قدر افزائی کی۔ ایک بار طغان شاہ فروزہ کی کان دیکھنے گیا، ساتھ میں ظہیر بھی تھا۔ شاہ نے ایک قصیدہ کی فرمائش کی، ظہیر نے حسب حال وہیں بے لافہ گوہر ایک طویل قصیدہ فی البدیہہ کہہ ڈالا۔ جس کے دو اشعار دولت شاہ نے نقل کیے ہیں:-

متراست لعل شکر بار و در میاں گوہر
 میان لعل چہرہ آکر دہ تہاں گوہر
 بخند چو لب یا قوت رنگ بکشائی
 ز شرم زرد شود بچون معوزان گوہر سلہ

۱۔ تذکرۃ الشعراء: ص ۱۱۲۔ سلہ یہ علاقہ اب سوویت روس کے قبضہ میں ہے۔

۲۔ تذکرۃ الشعراء: ص ۱۱۱۔

لیکن اس بادشاہ سے بعد میں بڑی ہونکے مینشاہد سے اصفہان چلا گیا تھا جہاں قاضی القضاة محمد کی کی ذات نے بھی ٹھہرنے دیا جس کا ذکر پچھلے صفحہ پر لگد چکا ہے۔ فریڈک اسٹیا سے آذربائیجان گیا جہاں اتا یک مظفر الدین محمد بن ایلدگز (عہد حکومت ۸۶-۵۷۸ھ) نے دوران کر رہا تھا۔ یہاں چھوٹے دنوں سال تک رہا۔ بالآخر اس حاکم سے بھی اس کی نہ بھڑکی چنانچہ ایک شکایت نامہ لکھ کر بھیج دیا۔

شاید کہ بعد خدمتِ ذہ سال در عراق نام ہنوز ضرور ما زندان دہدے لے
محمد بن ایلدگز کی وفات کے بعد جب اس کا بھائی قزل ارسلان (عہد حکومت ۱۱۸۷ھ تا ۱۱۹۱ھ) عراق اور آذربائیجان کا حاکم ہوا تو ان ریام میں قزل ارسلان کا بڑا بڑا زادہ (محمد بن ایلدگز) مرحوم کا لڑکا ابو بکر چاہتا تھا کہ ظہیر میرا مقرب اور مخصوص شاعر بن جائے۔ اور ظہیر قزل ارسلان کا دربار داری سے تنگ آچکا تھا اور ابو بکر کی جانب مائل تھا، بس صرف ایک اقتضایہ کا منتظر تھا۔ چنانچہ جب ابو بکر کی جانب سے ہمت افزائی ہوئی تو قزل ارسلان کے دربار سے نکل کر ابو بکر کے زیر سایہ آ گیا۔ ظہیر کے اس عمل سے قزل ارسلان کے آگینہ، دل کو سخت ٹھیس لگی جس کا عوص اس نے ایک دوسرے شاعر مجیر الدین بیلقانی (متوفی ۱۱۹۰ھ) کو اپنا مقرب خاص بنا کر دینا چاہا۔ وہ اس طرح کہ شاعر بیلقانی کو ایسے ایسے انعامات و عطیات سے نوازتا رہا کہ جنہیں ظہیر دیکھ کر آتشِ حسد میں تر پتا رہے۔ دولت شاہ لکھتے ہیں:

”ظہیر ہفتہ ادا جامہ کخواب و اطلس بخشیدی و مجیر آن را بتفاخر پوشیدی و فضلہ
آن رعونت را پسندیدہ غاشتمندے“

اس قدر افزائی پر ظہیر براہ راست قزل ارسلان کو تو کہہ نہ کہہ سکا لیکن مجیر بیلقانی کے پاس
میں جو کہہ دیا وہ بالواسطہ قزل ارسلان کی عنایتوں پر زبردست چوتھی۔

گر بیاد ہی خاطر آدمی گروہ کے پس دراطس چیت گرگ دور عبانی سومارا
 غیر کا تخری حکمیں مدوح لاکر کچھ مدد تھا جو اپنے تہا قزل ارسلان کے مقتول (۱۱۹۱ھ) ۵۸۴ھ
 ہونے کے بعد جہیز پرفراں روانہ کر رہا تھا۔ اسی کے زمانے میں ظہیر نے سلاطین، امراء اور وزراء
 کی دربارداری سے بے نیاز ہو کر علمی مشغلہ اختیار کر لیا اور اسی مشغلے کے ساتھ ۱۱۲۰-۱۱۲۱ھ
 فی مقام تبریز انتقال کیا۔

سال وفات میں اختلاف ہے: حاجی خلیفہ نے ۱۱۴۲ھ، مولانا غلام علی آزاد بلگرامی
 مرحوم (متوفی ۱۶۸۶ھ) نے بدایت دولت شاہ ۱۱۹۲ھ و بحوالہ ہفت اقلیم مصنفہ امین احمد
 بلادی (متوفی ۱۲ ویں صدی ہجری) ۱۱۹۵ھ - اور مولانا شبلی نعمانی مرحوم (متوفی ۱۹۱۳ھ)
 نے ۱۱۶۶ھ و دولت شاہ کے حوالے سے ۱۱۶۶ھ تحریر کیے ہیں۔ لیکن یہ مذکورہ تاریخیں
 چند وجوہات کی بنا پر محل نظر ہیں۔

حاجی خلیفہ مرحوم (متوفی ۱۶۶۹ھ) کتاب "کشف الظنون" کا جو پہلا ایڈیشن مطبوعہ ۱۸۹۲ھ
 پیش نظر ہے اس میں کئی جگہ خامیاں نظر آتی ہیں۔ خلیفہ مرحوم کی اہم تحقیقی تصنیف کے بارے میں
 کسی اعتراض یا شبہہ کی اپنے اندر نہ ہمت ہے اور نہ اہلیت لیکن کتابت و طباعت کی خامیوں
 کو نشانہ ضرور بنایا جاسکتا ہے۔ مثلاً جاتی کی وفات کا سال کہیں ۱۲۹۸ھ، کہیں ۱۸۹۸ھ
 اور کسی جگہ ۱۵۹۹ھ درج ہے۔ اور نظامی گنجوی کا سال وفات ۱۵۹۹ھ، ۱۵۶۶ھ اور
 ۱۵۹۹ھ طبع ہو گیا ہے۔ آزاد بلگرامی مرحوم اور مولانا شبلی نعمانی مرحوم نے معلوم نہیں دولت
 شاہ کے "تذکرۃ الشعراء" کے کس نسخہ رقاصی یا مطبوعہ ایڈیشن سے مذکورہ سال لکھا ہے۔
 حالانکہ اسی تذکرۃ الشعراء کا وہ ایڈیشن جسے پروفیسر براؤن (متوفی ۱۹۲۶ھ) نے

۱۵ تذکرۃ الشعراء، ۱۵ کشف الظنون جلد اول: ص ۵۱۵ - ۳۵ خزائن عامرہ:
 ص ۳۲ - ۳۳ غزالیہ جلد پنجم: ص ۳۳۔

مرتب کیے گئے اور ایک جدید ایرانی ایڈیشن جسے محمد مصطفیٰ نے ترتیب دیا ہے۔ یہ دونوں ہی ایڈیشن سامنے ہیں۔ ان میں ۱۹۹۵ء ہی لکھا ہے۔ یہ گئی مصنف "ہفت اقلیم" کی رائے، افواہ ہے کہ یہ کتاب یہاں موجود نہیں کہ اس کے بارے میں کچھ عرض کیا جاسکے۔

سالِ وفات ۱۲۰۱-۱۲۰۲ھ کی حمایت میں ذیل کے شواہد ہیں:

محمد ابراہیم مستوفی قزوینی (تاریخ گزیدہ)، رضاقلی خاں ہایت (مجمع الفصحاء)، پروفیسر ذبیح اللہ ایرانی، ڈاکٹر رضا زادہ شفق (تاریخ ادبیات ایران)، دائرۃ المعارف ایران، ہرمین ایچ، چارلس ریو، ڈبلو۔ ادانو، مسٹر طامس ولیم سیل (مفتاح التواریخ) اور ان کے علاوہ متعدد اہم مصنفین۔ خود نظیر کے حالات زندگی اور مختلف حکمرانوں کے ساتھ وابستگی کی جو مدتیں مختلف درجات سے پیش کی گئی ہیں انھیں سے صاحب نظر اندازہ کر سکتے ہیں۔

غرض یہ کہ نظیر کی پوری حیات کے مطالعے سے یہ واضح ہوتا ہے کہ فطرتاً وہ نازک مزاج تھا۔ کوئی بھی ایسا سلوک یا برتاؤ جو اس کی افتادِ طبع کو ٹھیس پہنچائے، ناقابلِ برداشت تھا جس کا جواب وہ کسی نہ کسی صورت میں دیے بغیر بخشتا نہیں تھا۔ چاہے کسی امیر، وزیر اور حکمران سے متعلق ہو یا کسی قاضی، عالم اور شاعر سے واسطہ ہو۔ دورِ حاضر کے کچھ ایرانی اہلِ قلم اسے معزور اور حکیم کہتے ہیں:

"ہیچیک از معاصران خود را بجزی نمی گرفت و خود را بر تراز ہر کسی می دانست" ^{۱۵}

-
- ۱۵ مطبوعہ نوزک ایڈ کمپنی، لندن ۱۹۰۱ء ۱۵ چاہے بخاندہ خاوند تہران ۱۳۳۸ شمسی۔
 ۱۶ موصوف کی تصنیف کا نام "مختصری در تاریخ تحول نظم و نثر فارسی" جس کا اردو ترجمہ
 بنام "فارسی ادب کے ارتقاء کی مختصر تاریخ" عمر محمد علیب زہرا کا مونس پوری نے کیا ہے۔
 ۱۷ دائرۃ المعارف ایران: ص ۲۵۔

محیط اطلس | مؤلفہ محمد قاسم شہروردی بن حامی محمد کاشانی، صفحات ۷۸۲، سائز کلاں، کتابت نستعلیق، کاتب اور سن کتابت مذکورہ نہیں۔ صفحہ اول کے اوپر ہی گوشے پر ایک تحریر انگریزی میں تین سطری ہے جس کا پڑھنا دوسری اور چشم سوزی ہے خود پڑھنے کی کوشش کی، دیگر انگریزی داں اجاب سے مدد لی پھر بھی عقدہ تحریر پورا حل نہ ہو سکا۔ صرف ذیل کے چند الفاظ معلوم ہوتے ہیں:

”پہلی سطر: (شہروردی) Sururri

دوسری سطر: (دہری ایمن ڈاؤٹ) Harry N. Dault

تیسری سطر: (۲۷ مئی ۱۹۳۲ء) 27th May 1794

دوسری سطر میں کسی یورپی کا نام معلوم ہوتا ہے جس کی ملکیت میں غالباً یہ نسخہ رہا ہوگا اور تیسری

سطر وہ سال ہے جب کہ نسخہ ہذا موصوف کی ملکیت میں تھا۔ مذکورہ سال سے کم از کم یہ اندازہ وجاتا ہے کہ تقریباً دو تین سال قبل اس نسخہ کی کتابت ہوئی ہے۔

یہ کتاب ”لغات شہروردی“ یا ”فرہنگ شہروردی“ کے نام سے بھی متعارف ہے جسے شاہ

عباس اول شہنشاہ ایران (عہدہ ۹۹۶ھ تا ۱۰۳۸ھ) کے زمانے میں بسال ۱۰۰۸ھ ۱۵۹۹ء

صنف موصوف نے اپنے اصفہان کے دوران قیام ترتیب دی اور شاہ موصوف ہی کے نام

سے مضمون بھی کی۔ تکمیل تالیف کے سلسلے میں شہروردی نے حسب ذیل نولہ کتب سے استفادہ کیا

اس کی فہرست اپنے مقدمہ میں درج کی ہے:

۱- شرف نامہ احمد نیری (متوفی ۹۳۸ھ) مرتب ابراہیم قوام فاروقی (رسالہ تصنیف ۱۰۰۸ھ ۱۶۹۹ء)

۲- معیار ہمالی۔ مصنفہ شمس فوری (شمس الدین محمد فوری اصفہانی) (رسالہ تصنیف ۱۰۰۸ھ ۱۶۹۹ء)

تختہ الاحباب مصنفہ حافظ ادیبی

۳- نسخہ حسینی دقانی (فرہنگ دقانی) (رسالہ تصنیف ۱۰۰۸ھ ۱۶۹۹ء)

۴- رسالہ ابن خلدون (اصطلاحی اصطلاحی) (رسالہ تصنیف ۱۰۰۸ھ ۱۶۹۹ء اور ۱۰۰۸ھ کے درمیان)

۶- نسخہ مرزا ابراہیم علی مرزا شاد حسین آصفی فی۔

۷- رسالہ محمد ہندو شاہ

۸- موزیۃ الغضار محمد لاد (محمد لاد) رسالہ تصنیف ۱۹۲۵ء (۱۹۱۹ء)

۹- مخرج سامی فی الاسامی (ابوالفضل میوانی) رسالہ تصنیف ۱۱۰۳ھ (۱۶۹۶ء)

۱۰- رسالہ ابو حفص سخندی (مصنف گیارہویں صدی ہجری (۱۶ویں صدی عیسوی) کے ہیں)

۱۱- اداة الغضار قاضی خان بدر محمد لوی رسالہ تصنیف ۱۳۲۲ھ (۱۹۰۹ء)

۱۲- جامع اللغات منظوم نیازی مجازی

۱۳- نسخہ (نقلوں والے الفاظ صاف نہیں ہیں)

۱۴- ترجمہ صیدتہ ابو یحییٰ کان بیرونی

۱۵- نسخہ لطف الدین یوسف علمی

۱۶- لسان الشعراء

فکرہ بالا فہرست کتب کے ساتھ قوسوں میں جو مصنفین کے نام اور سال تصنیف درج ہیں وہ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام، جلد چہارم، نیو ایڈیشن صفحات ۵۲۵ تا ۵۲۶ سے ذکر کیے گئے ہیں۔

شہوری نے خود ہی اس لغت کی تائیس بنام "خلاصۃ الجمع" ۱۶۰۹ء میں مرتب کی تھی اس کے بعد ۱۶۱۸ء میں فرہنگ جہانگیری کی بنیاد پر اور شامل اللغۃ اور تحفۃ السعادت کی مدد سے

اس لغت نامہ درج ذیل شمارہ مسلسل ۱۲۲، حرف س: ص ۳۹۳۔ اس لغت کے مصنف

جمال الدین حسین انجو ہیں جو شیراز کے ایک سید خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ جہانگیری میں ہندوستان آئے اور

اکبر کے دربار میں اعلیٰ منصب سے سرفراز کیے گئے۔ اکبری کے عہد میں مصنف نے اپنی اس لغت کی تالیف

شروع کی تھی لیکن تکمیل سے قبل ہی جب اکبر کی وفات ۱۶۰۵ء میں ہوئی اور جہانگیر تخت نشاہی پر

تھکن ہوا تو ۱۶۰۸ء میں مکمل کر کے جہانگیر کے نام سے موزوم کر دی۔ وبقیہ ص ۵۱ پر صفحہ ۲۳ و ۲۴